



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

14 / Noviembre / 2021



# EL INFORMADOR

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET  
www.informador.mx

Fundadores  
Jesús Álvarez del Castillo V.  
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 14 DE NOVIEMBRE DE 2021

Editor-Director  
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 37491  
AÑO CV

# Policías de ZMG tienen más de 2 mil vacantes

**INFORMAplus**  
La app de EL INFORMADOR  
Descárgala y obtén 30 días  
GRATIS de suscripción digital.

## Pez león amenaza las playas de Venezuela



● Pone en peligro a las especies endémicas, promueven su pesca

## Pérez, por un podio más, ahora en Brasil



● Checo partirá cuarto en Sao Paulo, pero confía en su ritmo y en su coche

**INFORMAplus**  
*Chicago*

## Claudio vuelve a ser el "alma de la noche"

● El inmigrante conocido como "Tamale Guy" es una leyenda de la vida nocturna de Chicago, regresa a su labor luego de superar al coronavirus



**COMIENZA A VIVIR LA EXPERIENCIA DE TU PERIÓDICO DIGITAL. SUSCRIBETE AL 33 3678 7777 SI YA ERES SUSCRIPTOR, TU ACCESO ESTÁ INCLUIDO**

Sugerencias, quejas y comentarios  
33-3678-8893  
comentarios@informador.com.mx



# DOMINGO TAPATÍO

## NORMALIDAD EDUCATIVA

La maestra Mónica Camargo Martínez, jefa de la Academia de Didáctica en la Escuela de Pedagogía de la UP, comparte su visión sobre los modelos virtuales y a distancia para el acceso a la educación

● Página 11-A

## LAS ENTRAÑAS POLÍTICAS

Lee un adelanto de "La caída de Dilma: El juicio político de la primera mujer presidenta de Brasil y el ascenso de Jair Bolsonaro al poder", escrito por los periodistas de la AP Mauricio Savarese y Peter Prengama

● Página 13-A

## DEPORTE

Páginas 18 y 19-A



## El Grupo Chichén Itzá, al rojo vivo

# Con el nuevo plan para El Zapotillo, costará menos traer agua a metrópoli

Construir un acueducto para conectar la presa El Zapotillo al esquema de abasto de agua para Guadalajara permitirá reducir costos, pues el proyecto de la presa derivadora de El Purgatorio implicaba gastos adicionales para el bombeo del líquido, explicó Juan Guillermo Márquez, director del Observatorio Ciudadano para la Gestión Integral del Agua.

Detalle que también se aprovechará la infraestructura de la presa El Salto, que desde su construcción está subutilizada. Aclaró que el planteamiento del acueducto fue pro-

puesto por la Comisión Nacional del Agua (Conagua) y no por el Gobierno estatal. "Tener menores costos permitirá, entre otras cosas, unas tarifas más bajas que con el esquema de El Purgatorio. La Conagua hizo un análisis del costo del bombeo del agua. La presa El Salto tiene mayor altitud que Guadalajara y prácticamente por gravedad estará llegando el agua", comentó.

Según lo anunciado, el nuevo acueducto tendría un costo de cinco mil millones de pesos (MDP), mientras que la inversión para concluir El Pur-

gatorio se fijó en nueve mil 075 MDP en el Acuerdo Nacional de Inversión en Infraestructura que el Gobierno federal presentó en 2019. En su inicio, en 2013, el costo de la presa se calculó en seis mil 788 MDP y estaba programado que quedaría terminada en 2016. La función de El Purgatorio era almacenar el agua del Río Verde, proveniente de El Zapotillo, para bombearla hasta la planta potabilizadora de San Gaspar en Tonala.

● Página dos-A

## CON RODADA, PROMUEVEN EL VOTO EN LA ELECCIÓN DE TLAQUEPAQUE



**SOBRE RUEDAS.** "A votar otra vez", declaman los chalecos fluorescentes de personas en bicicleta, quienes solicitan a los tlaquepauenses que acudan a las urnas el próximo 21 de noviembre. El Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) promovió sobre ruedas el voto para la elección extraordinaria a celebrarse el próximo domingo. Carlos Argueta, director de Participación Ciudadana, señaló que el recorrido se realizó por Boulevard Moreno García Barragán hacia Niños Héroes para entrar al centro de Tlaquepaque perfeccionando el ejercicio democrático. "Queremos elevar el nivel de participación ciudadana que hubo en la pasada elección, que fue de 40%".

## PASAPORTE

Página 17-A



## ¡Vida de rey! Castillos fantásticos y sus leyendas en República Checa

## 1 INFORMADOR MX

### A LA DERIVA

Debido a los fuertes vientos, un globo aerostático chocó contra una casa y derribó a tinaco en Guanajuato  
**VIDEO:** <https://bit.ly/3Hj5dXq>

### RÉCORD MUSICAL

Unos 12 mil músicos venezolanos unieron esfuerzos en busca del récord Guinness  
**FOTOS:** <https://bit.ly/3Hj5dXq>

## Guadalajara y Zapopan buscan sumar mil agentes al término de sus administraciones; ofrecen capacitación policial "desde cero"

Las comisarías de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) tienen actualmente poco más de dos mil vacantes.

Las de Guadalajara y Zapopan son las que hasta el momento proyectan la contratación más grande. Esperan sumar cada una, mil policías al término de sus administraciones.

De acuerdo con sus presidentes municipales, los que se integren recibirán capacitación policial inicial "desde cero". Ambas corporaciones iniciarán ya su proceso de contratación. Los requisitos y prestaciones pueden consultarse en la sección de "convocatorias" que se encuentra en los sitios de internet de las dependencias.

Además, ayer la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ) y la Comisaría de Guadalajara anunciaron que firmarán un convenio para reforzar la profesionalización y actualizar a los uniformados tapatíos en materia de derechos humanos.

A principios de octubre, los alcaldes de Guadalajara y Zapopan presentaron un proyecto para unificar la labor de sus Policías.

Se explicó que con el nuevo plan se pretende reducir los tiempos de respuesta ante los reportes ciudadanos, principalmente en las fronteras de esas demarcaciones que "acaban siendo tierra de nadie".

En el caso de la Policía de Tlaquepaque, se informó que tiene 48 espacios para policías. Sin embargo, busca perfiles que ya tengan formación previa y sus documentos en regla, incluyendo la aprobación del examen de control y confianza, y que no estén dados de alta en otro municipio.

En Tlalquimilco de Zúñiga se ofrecen 36 plazas para hombres y mujeres. En Zapotlanejo se espera contratar a 10 agentes que ya cuenten con experiencia.

En Tonala y El Salto no hay vacantes, aunque se indicó que más adelante abrirán espacios para nutrir sus corporaciones.

El pasado 19 de julio, durante la conferencia de prensa del Presidente López Obrador, el almirante José Rafael Ojeda Durán, secretario de Marina, dio a conocer que entre los 50 municipios de México con la mayor incidencia de delitos había cinco de la ZMG: Guadalajara, Tlaquepaque, Tlalquimilco, Zapopan y Tonala.

## Jorge padece calvario por extorsiones de una aplicación "financiera"

En el mercado de aplicaciones hay "financieras" que extorsionan.

Jorge Durán fue una de sus víctimas. A inicios de este mes ingresó en una que ofrece préstamos. Requería dos mil 500 pesos.

Luego de darle a la app sus datos y los permisos para que accediera a sus contactos, llegó la cantidad que pidió. Sin embargo, después recibió una notificación que le indicaba que su deuda era de cuatro mil 500 pesos. Debía pagarlos en siete días.

Cuando se cumplió el plazo, le enviaron su foto a todos sus contactos por WhatsApp y un mensaje en el que decía que le ayudadan a pagar, pues se había estado escondiendo.

Para evitar esta situación, la Condufer recomienda buscar aplicaciones respaldadas por instituciones financieras reconocidas.

## REVISTA

Página 15-A

## Llega "CINCO-grafías", en memoria de Martha Pacheco



**ESCRIBEN:** ● ROSA MONTERO Pronto y mal ● ARGELIA GARCÍA F. Narcosis ● MARÍA PALOMAR Fotos de la semana ● GUILLERMO DELAMARY Los que ya no quieren vivir más ● AUGUSTO CHACÓN Agricultura y crimiología nacionales ● ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO La cuarta revolución ● LUIS SALOMÓN Volver a Voltare ● RUBÉN MARTÍN El ejemplo de Temaca

7 5133003 834037  
Hoy 30 páginas | \$ 10.00



## OPORTUNIDAD DE ORO

Max Verstappen y Checo Pérez, de Red Bull, buscarán hacer el 1-2 en el Gran Premio de Brasil para quitarle el liderato a Mercedes.

Luego de disputarse ayer la carrera Sprint, el holandés saldrá

segundo y el mexicano cuarto. Valtteri Bottas largará en la pole, tras ganar ayer dicha prueba, mientras que Lewis Hamilton arrancará en la posición 10 por penalización.

Gran Premio de Brasil / 11:00 horas

## ASÍ SALEN

1. Valtteri Bottas
2. Max Verstappen
3. Carlos Sainz
4. Sergio Pérez
5. Lando Norris
10. L. Hamilton



## BRILLO COREANO

El entretenimiento surgido de Corea del Sur en cine, TV y música ha tenido un boom mundial gracias al streaming y a años de trabajo.

GENTE

## UN TESORO DEL GOLFO

Visitamos algunos de los rincones veracruzanos para constatar que su riqueza cultural, gastronómica y de aventura satisfacen los gustos de diversos viajeros. **DE VIAJE**



DOMINGO 14 / NOV. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 38 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,374 \$25.00

# MIRAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

## AL MANDO

Los estados que han designado a militares como titulares de las Secretarías de Seguridad:

| LOS NUEVEOS |                               |        |
|-------------|-------------------------------|--------|
| BC          | Iván Carpio Sánchez           | Marina |
| BCS         | Javier López García           | Marina |
| Colima      | Manuel Llerandi Ruiz          | Marina |
| Guerrero    | Evello Méndez Gómez           | Marina |
| Michoacán   | José Alfredo Ortega Reyes     | Sedena |
| SLP         | Ángel González Castillo       | Sedena |
| Sinaloa     | Cristóbal Castañeda Camarillo | Sedena |
| Tlaxcala    | Alfredo Álvarez Valenzuela    | Marina |
| YA ESTABAN  |                               |        |
| Morelos     | José Antonio Ortiz Guarneros  | Marina |
| Tamaulipas  | José Jorge Ontiveros Molina   | Marina |

## Ceden morenistas Policías a militares

Instruyó AMLO a los Mandatarios; critican expertos la militarización

ANTONIO BARANDA

En siete de los 11 estados en los que Morena ganó la gubernatura este año los nuevos Mandatarios colocaron a militares al frente de la seguridad pública.

Además, el Gobernador de San Luis Potosí, Ricardo Gallardo, quien ganó los comicios bajo las siglas del PT-PVEM, pero es aliado de Morena, también nombró a un mando castrense.

Aunque la designación de los mandos locales es facultad de cada gobierno, el Presidente Andrés Manuel López Obrador dio la instrucción que las Fuerzas Armadas (FA) palomeen los perfiles.

El 19 de octubre, el Mandatario abiertamente pidió a los nuevos Gobernadores consultar el nombramiento de sus encargados de seguridad con los titulares del Ejército y Marina.

La finalidad, argumentó entonces López Obrador, es que las Administraciones estatales tengan a mandos honestos, íntegros

e incorruptibles.

El experto en temas de seguridad pública, Carlos Mendoza, consideró que la designación de mandos castrenses en instituciones civiles en los estados no es una práctica conveniente.

"Ya ni siquiera hay un argumento de que va a ser transitorio y que se va a regresar a un mando civil; ahora sólo se consulta a la Defensa o a la Marina (y se hace el nombramiento)". "Hay una narrativa explícita de extender el control militar de las fuerzas policíales y eso me parece algo muy preocupante".

Para México Unido Contra la Delincuencia (MUCD), el nombramiento de mandos militares -en retiro o con permiso- abona al proceso de militarización.

"La ampliación en las funciones de las Fuerzas Armadas en tareas de seguridad pública y de otra naturaleza va en detrimento de las instituciones civiles", señala en el informe "La Militarización de la Seguridad Pública".

El paso de militares por las Policías locales en los últimos sexenios ha sido cuestionado por sus malos resultados y denuncias de abusos.

El autor del estudio, Miguel Talamás, halló que en los hogares con mayores ingresos, la ausencia de las abuelas en el cuidado de los niños se sustituye por un particular, pero en los de menor ingreso implica que la mujer deje de trabajar.

## AGUAS CON EL ROBO DE DATOS

Mensajes de texto, supuestas encuestas, correos... conozca algunas de las estrategias que usan los ladrones de datos.

JUSTICIA PÁG. 4

Revela estudio que automovilistas no respetan 80 km/h

# Violan velocidad 36% de tapatíos

Aumentan accidentes durante los periodos en que las avenidas tienen menos tráfico

FERNANDA CARAPIA



LA CUÁL LE HAGO CASO? En la misma Avenida Lázaro Cárdenas, los automovilistas se encuentran dos diferentes límites de velocidades.

La velocidad a la que circulan. "La gente se debe dar cuenta porque es su obligación al venir manejando, pero siempre pretende exceder la velocidad, asume que determinada velocidad es la normal", señaló.

Aunado a esto, hace falta señalamiento horizontal y vertical que alerte sobre los límites establecidos y, en algunas ocasiones, unificar los criterios.

Por ejemplo, en vialidades como Lázaro Cárdenas, hay unos tramos donde la

máxima permitida es 60 kilómetros y en otros 80. "Si de por sí no se quiere hacer caso de los reglamentos y a eso se le suma que son confusos, entonces la autoridad debe poner los mismos límites", advirtió.

En el último mes, han ocurrido dos accidentes mortales sobre López Mateos Sur, donde la velocidad ha sido un factor determinante.

El 17 de octubre, por la madrugada, Yigal R., viajaba en su camioneta a exceso de velocidad e impacto de fren-

te su pick up contra un Mini Cooper donde iban tres jóvenes, quienes perdieron la vida.

El 2 de noviembre, una mujer circulaba a exceso de velocidad y se impactó contra un vehículo que estaba estacionado; dos personas murieron.

Semadeni refirió que uno de los factores que favorecen la velocidad es el ver las grandes avenidas solas, por lo que muchos de los accidentes con víctimas mortales ocurren o muy temprano en la mañana o por la noche y madrugada.

Según el estudio realizado por Guadalajara, los horarios donde se presentan más accidentes de tránsito son de 3:00 a 4:00 horas, de las 6:00 a las 7:00, de las 21:00 a las 22:00 y de las 23:00 a las 00:00 horas.

La actividad mencionó que es necesario que las autoridades establezcan acciones en las calles para reducir con víctimas mortales 30, colocar reductores de velocidad o hacer las vialidades más angostas.

## BRAZOS DE ORO

La española Paula Badosa asegura su lugar en las Semifinales del AKRON WTA Finals. CANCHA



Planchas, piedras y hasta armas han tratado de subir a la cabina de los aviones en el Aeropuerto de la CDMX.

## QUEREN VOLAR HASTA CON ¡MOLCAJETE!

ROLANDO HERRERA

MÉXICO.- Un molcajete con su temolote, 50 litros de leche materna, una pala de madera para mover una olla grande de mole, una herradura de caballo, una campana, botellas de todo tipo, navajas, cuchillos, réplicas de pistola, entre otros objetos, han sido detectados en el equipaje de mano de usuarios del Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México.

En una vitrina, la terminal área exhibe artículos que no están permitidos subir a la cabina del avión.

"Son artículos originales que se han retenido porque representan un riesgo dentro de la aeronave", señaló Herón Villanueva, gerente de seguridad de la terminal aérea.

La mayoría de los objetos detectados son botellas con todo tipo de líquidos que superan el máximo permitido de 100 mililitros.

También son comunes los recipientes con mole, ya que, al igual que el caso Oaxaca, contiene líquido y por norma internacional nada que contenga una consistencia acuosa y que supere los 100 gramos puede ir dentro de la cabina.

Casi todos los artículos que son retenidos, explicó Villanueva, pueden ser transportados siempre y cuando sean documentados.

"Hay mil cosas tan raras aquí, que te digo. Traían 50 litros de leche materna, yo no sé de dónde sacan 50 litros de leche materna, ¡y no iba el bebé!", señaló.

## Muerte de abuelas pega a empleos de madres

AMALLEYV MORALES

MÉXICO.- La muerte de las abuelas pega directamente en el cuidado y la economía de una familia.

Al ser cuidadoras de los nietos en los hogares mexicanos, estos fallecimientos provocaron un aumento del 27 por ciento en el desempleo de madres que tuvieron que

dejar el trabajo para atender a sus hijos, encontró un estudio central en el Mercado Northvestern.

El levantamiento de datos se realizó entre el 2005 y el 2020.

El autor del estudio, Miguel Talamás, halló que en los hogares con mayores ingresos, la ausencia de las abuelas en el cuidado de los niños se sustituye por un particular, pero en los de menor ingreso implica que la mujer deje de trabajar.

"La brecha de género en la tasa de empleo es un problema central en el mercado laboral. Esta brecha se hace más grande cuando las mujeres dan a luz, reflejando el papel importante que juegan las abuelas en la formación de los niños", explicó el autor.

Esto, detalló, se debe a que las abuelas cuidan al 40 por ciento de los niños de seis años o menos, mientras las abuelas casi no figuran en las labores de cuidado de los nietos.

De acuerdo con el autor, incrementar las opciones de cuidados infantiles tendría un efecto significativo en la participación laboral femenina, lo que mejoraría el acceso de las mujeres a derechos que garantizan su equidad.

"Las mujeres de hoy pueden incrementar las oportunidades de las mujeres del mañana cambiando las percepciones y actitudes respecto al género, e incrementando las aspiraciones que tienen las niñas", aseguró.



## CÚPULA

S. CABAÑAS  
cupula@mural.com.mx



QUÉ PENA que por un grupo de tramposos, se empañe el éxito deportivo del Akron WTA Finals.

EL TORNEO Femenil de tenis que se celebra en el Estadio Panamericano en Zapopan es calificado como "maravilloso" por los expertos... incluso consideran que es "un manjar de tenis".

PERO NO faltan los malos aficionados que, con sus conductas ventajosas, crean conflictos inesperados que obligan a los organizadores a improvisar.

UN BUEN NÚMERO de apasionados del deporte blanco compró dos boletos: uno para las 14:00 horas y otro para las 19:30.

LOS BOLETOS son digitales y se escanean antes de entrar al complejo de tenis. Ya dentro, pidieron a los que tenían boleto para las 19:30 tramitar una pulsera en otra fila que, a punto de iniciar el juego, tenía alrededor de 100 personas.

¿LA EXPLICACIÓN? Gente que sólo compró boletos para las 14:00 horas se quedó de trampa en el complejo y entró al estadio para la sesión nocturna.

¿EL REMEDIO? Que quienes compraron dos boletos volvieran a registrarse, a pesar de que los boletos son electrónicos.

Y LO QUE puso todavía más furiosos a los aficionados afectados fue que ¡nunca les avisaron!

PAGARON JUSTOS por pecadores.

• • •

CIENTOS DE PERSONAS han intentado sacar su certificado de vacunación y nomás no pueden. Lo inexplicable es: ¿por qué unos sí y otros no?

A LOS AFECTADOS los traen vueltos locos. Por teléfono rara vez les contestan. Por mail y WhatsApp, nadie acusa de recibida la petición del certificado.

LOS QUE reclaman en la oficina de la Secretaría del Bienestar, en Lerdo de Tejada en Guadalajara, se topan con absurdos que evidencian la incapacidad de los servidores de la nación.

PRIMERO PREGUNTAN si tienen viaje programado. ¿Por qué esa diferencia? Si el interesado responde que sí, le piden ¡copia de sus boletos! ¿Quién va a comprar un viaje sin tener su certificado, indispensable para ingresar a muchos países?

ADEMÁS, QUIENES hacen el trámite son atendidos ¡en la puerta!, y no se les asegura cuándo recibirán su prueba de vacunación. Si muestran los recibos de las dos vacunas, ¿qué impide expedir su certificado?

LO QUE falta son ¡gananas!

• • •

DESECHADAS SIN misericordia todas las reservas al Presupuesto 2022, hay que ver qué inventan gobernadores y alcaldes para tener recursos. Estrategias podrían ser las medidas de austeridad, el recorte de personal y aumentos a impuestos, licencias y derechos que parecen mínimos, pero que multiplicados por todos los causantes, suman miles de millones. Ya veremos.

**la re  
sor  
tera**

## ¿CUÁNTOS PROBLEMAS RESOLVERÁ?



Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e

# Acusan sumar más de 2 años sin agua

ENRIQUE OSORIO

Vecinos del Fraccionamiento Natura Bosque Residencial, en Zapopan, acusaron que llevan más de dos años con problemas de abasto de agua y ayer se manifestaron en busca de respuestas.

El Fraccionamiento se ubica sobre Prolongación Mariano Otero, a un kilómetro del ingreso al Bosque La Primavera y se compone de diversos cotos, uno de ellos aún en proceso de venta.

Los vecinos señalaron que los cortes de agua y los problemas de presión son constantes, y pese a que se lo comunican al Sistema Intermunicipal de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (Siapa), no han obtenido una solución concreta, solo respuestas de corto plazo, al menos desde 2019.

En el Siapa, les han dicho desde entonces que enviarán cuadrillas a hacer revisiones y ajustes para mejorar la presión de agua. Pero el problema vuelve.

“(Nos manifestamos) por falta de agua desde hace más de dos años. La constructora sigue construyendo, pero no nos otorga los servicios básicos”, comunicó una vecina a MURAL.

“Exigimos agua”, decían varios de los carteles que llevaban algunos de los vecinos durante la manifestación la tarde de ayer.

Natura Bosque Residencial es un proyecto lanzado por Grupo Inmobiliario EGC, que presume 17 años de experiencia en el ramo inmobiliario, de acuerdo con su sitio de Internet, en donde actualmente ofrecen a la venta casas en ese fraccionamiento, en el Coto Livorno.

## Candidatos de Tlaquepaque

# Prometen seguridad e infraestructura

Encaran los últimos días de campaña rumbo a la elección extraordinaria del 21

MARIANA QUINTERO

Mayor seguridad y mejoras en la infraestructura pública son las promesas que im-peran entre las y los candidatos a la alcaldía de Tlaquepaque, quienes tienen hasta el 17 de noviembre para realizar actos de campaña, rumbo a la elección extraordinaria a realizarse el 21 de este mes.

Invertir en infraestructura en las colonias de la de la periferia del municipio, gestionar la regularización de predios con las autoridades correspondientes, así como evaluar, capacitar y equipar a elementos policia-les, son algunas de las pro-puestas hechas por el candi-dado de Morena, Alberto Maldonado.

Por su parte, Citlalli Ama-ya, de Movimiento Ciudadano (MC), aseguró que busca-rá mejorar escuelas, unidades deportivas y vialidades. Tam-bién le apostará a generación de programas sociales para mejorar la educación de los menores y la calidad de vida de las personas adultas mayores.

La panista María del Ros-ario 'Chayito' Velázquez se comprometió en impulsar una estrategia de seguridad integral en la que se aumen-te el número de policías y se priorice la cultura de la pre-



■ Alberto Maldonado

■ Citlalli Amaya

■ María del Rosario Velázquez

■ Aída Alejandra Guerrero

■ Lourdes Martínez



■ Rosa Araceli Coronado

■ Carolina Meléndez

■ Luis Arturo Morones

■ Noelia Castillo Zúñiga

■ Mayra Renée Orozco

vección. También prometió a pobladores de las colonias como Linda Vista y el Sauz el mejoramiento de servicios públicos.

Aída Alejandra Guerre-ro, del PRD, dijo que cons-truiría un corredor artesanal ecológico y turístico para im-pulsar la actividad comercial del municipio. Propuso a su vez un modelo de seguridad con apego a los derechos hu-manos.

La candidata de Haga-mos, Lourdes Martínez, ase-guró que le apostaría al res-cate de los espacios públicos, así como trabajar en la regu-lación de predios y en la re-cuperación de uso de suelo de la presa El Órgano.

Mejorar la infraestructura y urbanismo de las de-legaciones, aumentar el nú-mero de policías mujeres, así como brindar apoyos a jóve-nes emprendedores, fueron algunas de las propuestas que lanzó por su parte Rosa Araceli Coronado, candidata de Futuro.

Carolina Meléndez, de Fuerza Por México, aseguró que habría un mejoramien-to del sector educativo, for-talecimiento del deporte y mayor atención en temas de infraestructura y seguridad, así como la optimización de servicios de salud.

El priísta Luis Arturo Morones abanderó la pro-puesta de "La Casa del Em-

prenderor" en la que se bus-cará la capacitación de em-presarios o personas que busquen emprender. Tam-bién se comprometió a reactivar módulos de seguridad pública en el municipio.

La candidata del PT, Noelia Castillo Zúñiga, por su parte aseguró que provee-rá de servicios como alcanta-rillado, agua, alumbrado pú-blico y mejora de vialidades en las colonias más margina-das de Tlaquepaque.

Se intentó buscar infor-mación pública de la candi-data del partido Somos, Mayra Renée Orozco, pero en sus redes y página web no había detalles de sus pro-puestas.

# Policías de ZMG tienen más de 2 mil vacantes

Guadalajara y Zapopan buscan sumar mil agentes al término de sus administraciones; ofrecen capacitación policial “desde cero”

Las comisarías de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) tienen actualmente poco más de dos mil vacantes.

Las de Guadalajara y Zapopan son las que hasta el momento proyectan la contratación más grande. Esperan sumar, cada una, mil policías al término de sus administraciones.

De acuerdo con sus presidentes municipales, los que se integren recibirán capacitación policial inicial “desde cero”.

Ambas corporaciones iniciaron ya su proceso de contratación. Los requisitos y prestaciones pueden consultarse en la sección de “convocatorias” que se encuentra en los sitios de internet de las dependencias.

Además, ayer la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ) y la Comisaría de Guadalajara anunciaron que firmarán un convenio para reforzar la profesionalización y actualizar a los uniformados tapatíos en materia de derechos humanos.

A principios de octubre, los alcaldes de Guadalajara y Zapopan presentaron un proyecto para unificar la labor de sus Policías.

Se explicó que con el nuevo plan se pretende reducir los tiempos de respuesta ante los reportes ciudadanos, principalmente en las fronteras de esas demarcaciones que “acaban siendo tierra de nadie”.

En el caso de la Policía de Tlaquepaque, se informó que tiene 48 espacios para policías. Sin embargo, busca perfiles que ya tengan formación previa y sus documentos en regla, incluyendo la aprobación del examen de control y confianza, y que no estén dados de alta en otro municipio.

En Tlajomulco de Zúñiga se ofrecen 36 plazas para hombres y mujeres. En Zapotlanejo se espera contratar a 10 agentes que ya cuenten con experiencia.

En Tonalá y El Salto no hay vacantes, aunque se indicó que más adelante abrirán espacios para nutrir sus corporaciones.

El pasado 19 de julio, durante la conferencia de prensa del Presidente López Obrador, el almirante José Rafael Ojeda Durán, secretario de Marina, dio a conocer que entre los 50 municipios de México con la mayor incidencia delictiva había cinco de la ZMG: Guadalajara, Tlaquepaque, Tlajomulco, Zapopan y Tonalá.

# Con el nuevo plan para El Zapotillo, costará menos traer agua a metrópoli

Construir un acueducto para conectar la presa El Zapotillo al esquema de abasto de agua para Guadalajara permitirá reducir costos, pues el proyecto de la presa derivadora de El Purgatorio implicaba gastos adicionales para el bombeo del líquido, explicó Juan Guillermo Márquez, director del Observatorio Ciudadano para la Gestión Integral del Agua.

Detalló que también se aprovechará la infraestructura de la presa El Salto, que desde su construcción está subutilizada. Aclaró que el planteamiento del acueducto fue pro-

puesto por la Comisión Nacional del Agua (Conagua) y no por el Gobierno estatal.

“Tener menores costos permitiría, entre otras cosas, unas tarifas más bajas que con el esquema de El Purgatorio. La Conagua hizo un análisis del costo del bombeo del agua. La presa El Salto tiene mayor altitud que Guadalajara y prácticamente por gravedad estará llegando el agua”, comentó.

Según lo anunciado, el nuevo acueducto tendría un costo de cinco mil millones de pesos (MDP), mientras que la inversión para concluir El Pur-

gatorio se fijó en nueve mil 075 MDP, en el Acuerdo Nacional de Inversión en Infraestructura que el Gobierno federal presentó en 2019. En su inicio, en 2013, el costo de la presa se calculó en seis mil 788 MDP y estaba programado que quedaría terminada en 2016.

La función de El Purgatorio era almacenar el agua del Río Verde, proveniente de El Zapotillo, para bombearla hasta la planta potabilizadora de San Gaspar en Tonalá.

EL ZAPOTILLO CONTRA INUNDACIÓN

# Temaca demanda reparación integral del daño tras lucha



REUNIÓN. El comité Salvemos Temacapulín, Acasico y Palmarejo, el Imdec y el equipo técnico comunitario acompañados por el relator especial del agua y el saneamiento de Naciones Unidas, Pedro Arrojo (de lentes).

Refieren que no quieren sólo promesas de que llegarán los programas sociales federales

Piden la presentación de disculpas públicas y medidas de no repetición

El nuevo capítulo de la lucha de pobladores y activistas es la reparación integral del daño que padecieron las comunidades durante los años de resistencia a la inundación por la construcción de la presa El Zapotillo.

María González Valencia, del Instituto Mexicano para el Desarrollo Comunitario, dijo que tras el acuerdo alcanzado para la operación de la presa, esperan que haya un plan real de justicia para los pueblos y no sólo promesas de que llegarán los programas sociales de la actual administración federal.

"Que realmente se haga una reparación integral de los daños desde el marco internacional de los derechos humanos. Si hablan de un plan de justicia, no debe significar que sólo lleguen los programas sociales del gobierno actual, esos son un derecho, estamos hablando de medidas de reparación y restitución", argumentó.

Emma Juárez García, integrante del Comité Salvemos Temacapulín, Acasico y Palmarejo, recordó que presentaron 15 demandas de justicia para la reparación integral de daños de las comunidades y medidas de no repetición. Explicó que el plan está en proceso de construcción y que cuentan con la promesa del presidente Andrés Manuel López Obrador de llevarlo a cabo.

"Incluye la presentación de disculpas públicas a las comunidades y medidas de no repetición, una auditoría técnica y financiera a la obra. Declarar el Río Verde como área natural protegida, cancelar las concesiones de extracción de materiales pétreos. El derecho

## Descarta Morena entrarle al reparto de cuates y cuotas

El presidente de la Comisión Legislativa de Seguridad y Justicia en el Congreso de Jalisco, Tomás Vázquez Vigil, afirmó que no formarán parte del reparto de cargos en los nombramientos y ratificación de magistrados que le tocará organizar al frente de la Comisión.

El morenista se pronunció a favor de analizar la aprobación de una nueva Ley estatal de Designaciones Públicas para regular las asignaciones de cargos y buscar que lleguen los mejores perfiles.

"Por supuesto debe haber todos los elementos que

permitan que los nombramientos sean lo más transparentes y con el soporte social posibles. Iniciamos una nueva etapa en la Comisión, vamos a desarrollar una práctica que nos permita el diálogo y que la discusión nos lleve a las mejores conclusiones. El tema está más allá de los partidos, la justicia debe fortalecerse en todo el país, y no estoy de acuerdo con los cuates y las cuotas; Morena no puede entrarle a esa dinámica", sostuvo.

La anterior Legislatura estatal fue cuestionada por los procesos para la designación

de integrantes del Consejo de la Judicatura y magistrados del Supremo Tribunal de Justicia. Generaron críticas mediáticas como invalidar el examen para integrantes del Consejo, luego de que sólo una aspirante alcanzó la calificación aprobatoria.

Aunque el morenista Vázquez Vigil preside la Comisión, que se encarga de la organización de los procesos de nombramientos, la fracción de Movimiento Ciudadano tiene mayoría con 3 vocales, mientras que PAN, PRI y Hagamos tienen una vocalía respectivamente.

al retorno a la comunidad de Palmarejo que fue desplazada de manera forzosa y la reconstrucción de la comunidad con todos sus servicios", expuso.

El vocero del Comité, Gabriel Espinoza Iníguiz, comentó esperan que lleguen a las comunidades los presupuestos y servicios federales y estatales que les negaron durante los años de su lucha en contra de la inundación.

Pedro Arrojo Agudo, relator de la Organización de las Naciones Unidas del derecho humano al agua y al saneamiento, afirmó que la lucha de las comunidades es un ejemplo mundial y destacó el papel de las mujeres. Planteó considerar el cuidado del acuífero subterráneo de la cuenca del Río Verde.

Por su parte, el ingeniero Jorge Acosta, parte del equipo técnico que apoyó a las comunidades, afirmó que vigilarán que la Comisión del Agua (Conagua) cumpla con las especificaciones con un llenado a 40 metros, 264 hectáreas inundadas y que no se coloquen compuertas a las ventanas de desfogue. También que el acueducto que se construirá hacia Guadalajara no tenga una capacidad mayor a la que puede dar la presa con la altura acordada.

Pobladores y activistas llamaron a que el caso de El Zapotillo inspire a las autoridades a resarcir daños provocados por proyectos fallidos como la presa de Arcediano y a intervenir en crisis como la contaminación del Río Santiago.

Revela estudio que automovilistas no respetan 80 km/h

# Violan velocidad 36% de tapatíos

Aumentan accidentes durante los periodos en que las avenidas tienen menos tráfico

FERNANDA CARAPIA

Pese a los intentos de los Gobiernos por frenar a los automotores, la velocidad predomina en las calles de la Ciudad y es la principal causa de los accidentes viales.

De acuerdo con un estudio que realizó la pasada Administración de Guadalajara, se estima que el 36 por ciento de los conductores exceden diariamente el límite de velocidad máximo permitido.

Al desglosarlo, se detectó que en vialidades donde la máxima es de 80, son más los correlones, pues 97 de cada 100 automovilistas que circulan por esas avenidas superan el límite.

Débora Semadeni, activista vial, refirió que los conductores ignoran cuáles son los límites máximos permitidos en las vialidades y, por ende, no prestan atención a



**¿A CUÁL LE HAGO CASO?** En la misma Avenida Lázaro Cárdenas, los automovilistas se encuentran dos diferentes límites de velocidades.

la velocidad a la que circulan.

“La gente se debe dar cuenta porque es su obligación al venir manejando, pero siempre pretende exceder la velocidad, asume que determinada velocidad es la normal”, señaló.

Aunado a esto, hace falta señalamiento horizontal y vertical que alerte sobre los límites establecidos y, en algunas ocasiones, unificar los criterios.

Por ejemplo, en vialidades como Lázaro Cárdenas, hay unos tramos donde la



Ismael Ramírez

máxima permitida es 60 kilómetros y en otros 80.

“Si de por sí no se quiere hacer caso de los reglamentos y a eso se le suma que son confusos, entonces la autoridad debe poner los mismos límites”, advirtió.

En el último mes, han ocurrido dos accidentes mortales sobre López Mateos Sur, donde la velocidad ha sido un factor determinante.

El 17 de octubre, por la madrugada, Yigal R., viajaba en su camioneta a exceso de velocidad e impactó de fren-

te su pick up contra un Mini Cooper donde iban tres jóvenes, quienes perdieron a vida.

El 2 de noviembre, una mujer circulaba a exceso de velocidad y se impactó contra un vehículo que estaba estacionado; dos personas murieron.

Semadeni refirió que uno de los factores que favorecen la velocidad es el ver las grandes avenidas solas, por lo que muchos de los accidentes con víctimas mortales ocurren o muy temprano en la mañana o por la noche y madrugada.

Según el estudio realizado por Guadalajara, los horarios donde se presentan más accidentes de tránsito son de 3:00 a 4:00 horas, de las 6:00 a las 7:00, de las 21:00 a las 22:00 y de las 23:00 a las 00:00 horas.

La activista mencionó que es necesario que las autoridades hagan acciones en las calles para reducir la velocidad como establecer zonas 30, colocar reductores de velocidad o hacer las vialidades más angostas.

Accidentes viales derivan en pobreza y orfandad

# Impacta velocidad también al bolsillo

Advierte activista que debe haber una mayor vigilancia en grandes avenidas

FERNANDA CARAPIA

La velocidad en las calles no sólo deja muertes y lesiones, también pobreza y orfandad.

Débora Semadeni, activista vial, señaló que la discapacidad es otro problema que pueden enfrentar las personas que sobreviven a un accidente vial, lo que implica gastos fuertes para la familia, además de que se corta la vida productiva de la víctima.

“Las consecuencias de un accidente también se traducen en dinero, no nada más en terminar con la vida de alguien o dejarlos con una discapacidad (...) mientras más gente muere en siniestros viales, las familias tienden a hacerse más pobres”, dijo.

Por ello, agregó, el reto de las autoridades es hacer que las vialidades sean más tranquilas, regresando a las llamadas Zonas 30, es decir, vialidades diseñadas para que la velocidad máxima sea de 30 kilómetros por hora.

“Se necesitan calles más angostas, que quepan menos carros para que bajen la velocidad”, acotó.

Los Gobiernos, reconoció, han implementado acciones encaminadas a dar se-



■ En avenidas como Lázaro Cárdenas ocurren frecuentemente choques por exceso de velocidad.

## Débora Semadeni Activista vial

“Las consecuencias de un accidente también se traducen en dinero, no nada más en terminar con la vida de alguien o dejarlos con una discapacidad (...) mientras más gente muere en siniestros viales, las familias tienden a hacerse más pobres”.

guridad a los usuarios de las vías, sobre todo en zonas céntricas o comerciales, a través con cruceros seguros, ampliación de banquetas y construcción de ciclovías.

Sin embargo, todavía hay cosas por hacer como el balizamiento correcto de las calles, donde se debe marcar claramente los límites de velocidad, e incrementar la vigilancia en grandes avenidas como López Mateos, Periférico o Lázaro Cárdenas, que

al quedar vacías son usadas como “autopistas”.

El Colectivo Pasos Blancos ha contabilizado 100 decesos de peatones por atropellamiento hasta septiembre pasado, de los cuales, 42 murieron en vías como Periférico, López Mateos, Carretera a Chapala y Autopista a Zapotlanejo.

“Es importante checar los horarios en donde ocurren, o es muy temprano o por la noche, no son en mo-

mentos de hora pico, de tráfico, eso las convierte en ‘vías rápidas’ que son peligrosas para personas que necesitan atravesar la vialidad”, comentó Adonais Lee, vocero del colectivo.

Semadeni recordó que a mayor velocidad menor es la probabilidad de sobrevivir a un accidente ya que el cuerpo no está diseñado para recibir grandes impactos. Si una persona es impactada a 30 kilómetros por hora, puede sufrir lesiones, pero si la arrojan a 80, pierde la vida.

La pasada Administración de Guadalajara invirtió más de 70 millones de pesos en la implementación de ciclovías segregadas, en la creación de cruceros seguros y en renovaciones viales para procurar una movilidad segura entre los usuarios más vulnerables de la vía.



Angel Llamas

La vuelta a la izquierda es una de las maniobras prohibidas que más realizan los conductores.

## Pierden respeto a carril exclusivo

### Ignoran ciclistas y conductores espacio destinado para el Macrobus

ENRIQUE OSORIO

Vueltas a la izquierda, en “u”, intentos por ganarle el paso al transporte público y hasta invasión por parte de ciclistas, de todo pasa en los carriles confinados del Macrobus.

Rara vez se respetan los carriles especiales para el sistema BRT, estimaron ciudadanos que a diario trabajan en la zona del Centro y la Colonia La Perla.

El martes, una camioneta chocó con una unidad articulada en el cruce de la Calzada Independencia y Juan Manuel, lo que dejó un saldo de cuatro heridos.

De acuerdo con testimonios ofrecidos a las autoridades, el conductor del vehículo particular intentó ganarle el paso al Macrobus, una práctica que es frecuente, aseguraron locatarios del punto.

En la cuadra siguiente, en el cruce de la Calzada con Industria, lo más frecuente son las vueltas prohibidas a la izquierda.

“Seguido se la avientan taxis, camionetas, carros, de todo, hasta motociclistas y ciclistas”, comentó un vendedor de periódicos.

En la confluencia con Juárez expresaron que lo común, además de las vueltas en “u”, es la presencia de conductores de motocicletas y bicicletas en los carriles confinados.

Fue en ese cruce donde un motociclista intentó ganarle el paso a una unidad de dicho sistema y provocó un accidente el 23 de octubre; el 13 de agosto otra unidad del Macrobus chocó contra una ambulancia.

En un ejercicio de observación realizado en esa zona por alrededor de una hora, MURAL detectó que más de 10 ciclistas circularon sobre el carril exclusivo, así como dos vehículos oficiales sin sirenas.

Dichos automotores tienen permitido ir por esa zona, pero sólo si se dirigen a una emergencia, como ocurrió con ambulancias y motos de policía que sí llevaban sirenas.

Además, en ese lapso, tanto el conductor de una camioneta como un motociclista dieron vuelta en “u”, y otro chofer bajó a un pasajero.

## Vigilarán pueblos cambios en presa

MARIANA QUINTERO

Habitantes de Temacapulín, Acasico y Palmarejo están en una nueva etapa de lucha.

Ayer anunciaron que vigilarán el cumplimiento de la promesa hecha por el Presidente Andrés Manuel López Obrador de construir la Presa El Zapotillo sin inundar a los pueblos.

“Somos conscientes de que estamos en una nueva etapa de nuestra lucha. Inician los trabajos para hacer cumplir el plan de justicia para la reparación integral de los daños y la ejecución de la obra como la exigimos los pueblos, salvaguardando nuestro territorio”, dijo Emma Juárez, integrante del comité Salvemos Temacapulín.

Recordó que durante 16 años pugnaron por la defensa del agua, el territo-



■ El acuerdo consiste en construir seis ventanas a 65 metros de la cortina de la presa.

rio y los derechos humanos.

El acuerdo de no inundar las tres comunidades consiste en construir seis ventanas de 12 por 9 metros ubicadas a 65 metros de la cortina de la presa, lo que evitará que el agua suba.

Por otro lado, los pueblos solicitan que, para re-

parar el daño, se les pidan disculpas públicas, se elabore una autoría técnica y financiera del proyecto El Zapotillo, se proteja el Río Verde y se cancelen las extracciones de materiales pétreos, así como garantizar el retorno de la comunidad de Palmarejo, entre otras cosas.

**UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA**

# Más de 31 mil aspirantes presentan examen de admisión

La jornada de aplicación de la Prueba de Aptitud Académica de la Universidad de Guadalajara (UdeG), que tuvo lugar ayer en el Estado, tuvo una asistencia de 96.12%; es decir, 31 mil 854 aspirantes, informó el licenciado Pablo Quiroz Nuño, jefe de la Unidad de Admisión, de la Coordinación de Control Escolar.

Recordó que para este proceso de admisión para el calendario 2022 A hubo un registro de 41 mil 800 aspirantes, de los cuales siete mil competirán para lograr un lugar en las licen-

## LA CIFRA

**7 mil**

aspirantes competirán para lograr un lugar en las licenciaturas de la Universidad de Guadalajara. --

ba confirmatoria de PCR para justificar su falta, por lo que no no acudió de manera presencial.

Luego de la prueba, los aspirantes deberán cargar entre mañana y el martes 14 de diciembre de 2021,

ciaturas de la Red Universitaria.

Señaló que no hubo incidentes. Además que, debido a la información difundida previamente entre los aspirantes y a los filtros sanitarios, no se registró ningún caso sospechoso de ser portador del COVID-19, a excepción de un aspirante que envió previamente su prue-

ba confirmatoria de PCR para justificar su falta, por lo que no no acudió de manera presencial.

Señaló que no hubo incidentes. Además que, debido a la información difundida previamente entre los aspirantes y a los filtros sanitarios, no se registró ningún caso sospechoso de ser portador del COVID-19, a excepción de un aspirante que envió previamente su prue-

ba confirmatoria de PCR para justificar su falta, por lo que no no acudió de manera presencial.

Luego de la prueba, los aspirantes deberán cargar entre mañana y el martes 14 de diciembre de 2021,

## APLICAN EXAMEN 31 MIL ASPIRANTES

MARIANA QUINTERO

Un total de 31 mil 854 jóvenes acudieron ayer a los centros universitarios metropolitanos y regionales de la Universidad de Guadalajara (UdeG) para realizar el examen de ingreso a la licenciatura.

"Elegí esta carrera porque quiero especializarme en alimentos, me gustaría especializarme en bebidas o vinos. Vengo tranquilo y sé que me va a gustar", comentó Jesús

Martínez, aspirante a la Ingeniería en Alimentos y Biotecnología en el Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías.

El fue uno de los 5 mil 412 personas que acudieron a dicho centro.

La UdeG informó que durante dicha jornada no se registró ningún caso sospechoso de Covid-19; sólo hubo un aspirante confirmado que no acudió presencialmente y el cual envió su prueba PCR para justificar su falta.



@sos\_mural

mural.com.mx/comunidad

# COMUNIDAD

DOMINGO 14 / NOV. / 2021 / comunidad@mural.com.mx / Editor: Christian Ortiz

HOY \* SOLEADO MÍN. 7°C MÁX. 26°C

LUN. 15 MÍN. 6°C MÁX. 26°C

MAR. 16 MÍN. 7°C MÁX. 26°C

## Se toman con reservas El Buen Fin

Ven consumidores pocas ofertas reales, mientras el comercio levanta

ENRIQUE OSORIO

Aunque al igual que el viernes la afluencia en la zona Centro de Guadalajara se mantuvo ayer por el Buen Fin, algunos de los compradores señalaron que harían compras mínimas y otros de plano ni eso.

“Unos zapatos, ropa, (pero) lo demás, lo de Navidad, pues más adelante”, comentó Betty, quien esperaba encontrar alguna oferta en las zapaterías en el andador Galeana.

“Veo menos ofertas, yo por lo menos no espero gastar mucho este año, prefiero hacer otros pagos con mi aguinaldo”, aseguró Karla en las inmediaciones de la Plaza de la Tecnología.

Otros de los transeú-



Algunos esperan el aguinaldo para los regalos de Navidad.

Ángel Llamas

tes consultados en las inmediaciones dijeron no haberse fijado en ningún descuento o incluso descartaron que hubiera ofertas reales.

“Es lo mismo de todos los años dizque de ofertas, hasta peor, a veces”, comentó Héctor en las afueras del Mercado San Juan de Dios.

Las zonas más concurridas en el Centro fueron justo Avenida Juárez, entre la Calzada y Ramón Corona, donde

hay negocios de electrónicos y ropa, así como la zona de la Plaza de la Tecnología, y a espaldas de ésta, en el andador Galeana, entre Francisco I. Madero e Hidalgo.

Por su parte, para algunos de los comerciantes, las compras han sido menores a las esperadas, aunque en comparación con el año pasado, cuando hubo varios cierres por pandemia, el Buen Fin de 2021 será mejor.

“Vamos regular, de tranquilo a regular, tantito menos de lo que esperábamos, pero el año pasado que yo recuerde no (nos fue también)”, comentó un encargado de una tienda de ropa sobre Juárez, cerca de la Calzada.

“Puede ser la pandemia, puede ser el puente, estamos a final de quincena, a muchos no les pagaron el viernes, les pagan el lunes, a lo mejor el domingo”, expresó el empleado de otra tienda de ropa sobre esa misma vía, cerca de Ramón Corona.

Ambos negocios, al igual que varios locales ubicados en el Centro Histórico, tenían carteles alusivos a descuentos, aunque otros no contaban con decoración ligada con el evento.

El Buen Fin arrancó este año el 10 de noviembre y se mantendrá hasta el 16 de noviembre.



Cortesía

■ El operativo Salvando Vidas arrancó en 2013.

## Multan 'toritas' a casi 43 mil

Detectan a 39 mil 512 hombres y 3 mil 344 mujeres que conducían ebrios

MURAL / STAFF

El Programa Salvando Vidas cumplió ocho años y la Policía Vial presumió que en ese lapso detectaron a casi 43 mil personas pasadas de copas.

Desde su arranque en 2013 hasta el 7 de noviembre de este año, como parte del operativo, las "toritas" frenaron a 39 mil 512 hombres y 3 mil 344 mujeres que conducían luego de haber ingerido bebidas embriagantes.

En total sumaron 46 mil 856 personas detectadas con el sistema de alcoholimetría del equipo vial.

En ocho años, durante el operativo se aplicaron 4 millones 747 mil 119 pruebas para intentar parar e infraccionar a dichos conductores, y aseguraron 42 mil 20 vehículos que remitieron a los depósitos.

Durante el operativo, las integrantes de la Secretaría de Seguridad del Estado (SSE) han elaborado 21 mil 875 folios por faltas

administrativas de parte de los conductores.

Dicha secretaría recordó que Salvando Vidas ha estado en la lupa de diversas instituciones para revisar sus protocolos de aplicación, entre ellos la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ) y la Fiscalía Anticorrupción.

Apenas el miércoles, la CEDHJ informó que abrió un acta de investigación y dictaba varias medidas para el titular de la SSE.

"Automovilistas se quejaron de fallas en equipos de medición, pues arrojaban resultados positivos cuando los conductores aseguraron no haber ingerido sustancias alcohólicas; en una segunda prueba resultaron negativos, y aun así les exigieron el pago de los movimientos de la grúa", comunicó la CEDHJ.

Además, en junio, diversas integrantes del programa acusaron que se violaban sus horarios de trabajo.

El operativo Salvando Vidas fue puesto en marcha en noviembre de 2013, durante el primer año de la Administración de Arístoteles Sandoval.

## Castigan crimen en La Estancia

NOÉ MAGALLÓN

A seis años del homicidio registrado en el restaurante-bar Los Cocos Locos en La Estancia, un juez tomó su veredicto: uno de los dos detenidos fue condenado, mientras que el otro fue absuelto.

Brandon "O", alias "El Koala", recibió 20 años de prisión, mientras que Cristian Eduardo, "El Cochi", recibió una sentencia absolutoria, lo que le permitió obtener la libertad.

Inicialmente, al primero se le acusó de dispararle a la víctima y al otro de ser el dueño del arma.

El caso llamó la atención cuando se supo que Roberto López Rivera, "La Parca", hijo del entonces Secretario General de Gobierno Roberto López Lara, estuvo en el lugar y que, incluso, era amigo de la víctima.

Según la averiguación previa 461/2015, el 9 de octubre de 2015, "El Koala" y



■ El homicidio ocurrió el 9 de octubre de 2015.

"El Cochi" estaban en el restaurante de Beethoven y Miguel Ángel con dos muchachas cuando empezaron a tener problemas con cuatro personas que estaban en la mesa contigua. ¿El motivo?, que éstos se les quedaban viendo a sus acompañantes.

En algún momento, el tono de la discusión subió y "El Koala" disparó contra Luis Murillo Vargas con la pistola

que, presuntamente, era propiedad de "El Cochi".

Días después, López Lara reconoció que su hijo estuvo ahí, pero que corrió tras el primer disparo.

Tras la resolución, emitida el 29 de octubre, la Fiscalía del Estado interpuso la apelación por lo que respecta al caso de "El Cochi", pues consideran que él le ordenó disparar a su amigo.

## SEGURIDAD

# Asesinan a tres adolescentes en Tuxpan

Tres adolescentes fueron asesinados en el municipio de Tuxpan. Los afectados fueron dos varones y una mujer atacados a balazos por desconocidos.

La Fiscalía del Estado informó que inició con las investigaciones luego del reporte que se generó la noche del viernes.

Elementos de la Comisaría de Seguridad Pública municipal localizaron a las víctimas que aparentan entre 14 y 16 años de edad. Estaban tirados sobre vía pública y a simple vista se les observaron heridas por proyectil de arma de fuego.

También resultó herido un joven quien fue trasladado a un

nosocomio de Ciudad Guzmán para su atención médica.

El ataque se registró sobre la avenida Tizatirla, en la colonia Talpita, a las afueras del estadio municipal de Tuxpan.

Al lugar acudieron elementos de la Policía de Investigación encabezados por un agente del Ministerio Público para realizar las primeras pesquisas.

Peritos del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses apoyaron en las labores de fijación y recolección de indicios, además trasladaron los cuerpos a sus instalaciones regionales para los dictámenes correspondientes de ley.



### Se impacta en auto

Al circular por la Avenida Mariano Otero, un motociclista se impactó en la parte trasera de un carro, cerca de Periferico, y resultó herido. Una versión sostuvo que el automovilista invadió su carril bajando el puente.

### Vuelca pipa con gas

La volcadura de una pipa de gas LP registrada ayer en el kilómetro 6 de la Carretera Valle de Guadalupe-Las Cañadas, en Valle de Guadalupe, dejó un lesionado. Protección Civil Jalisco trasvasó el combustible.



## JUSTICIA

DOMINGO 14 / NOV. / 2021 / justicia@mural.com.mx / Editor: Juan Manuel Frausto

En Jalisco, el delito de suplantación de identidad se sanciona con entre 3 y 8 años de prisión.



Gregorio "N"

### Enfrenta proceso por un homicidio

MURAL / STAFF

Señalado de provocar la muerte de un hombre de un puñetazo, un sujeto recibió prisión preventiva por un año, informó ayer la Fiscalía del Estado.

Gregorio "N", como fue identificado, es investigado por un hecho registrado el 27 de junio de 2020 en Zapotlaneja.

Ese día, según la dependencia, la víctima salió de su casa acompañado de su esposa; iban a la tienda cuando se encontraron con el imputado sentado a media calle, ingiriendo bebidas embriagantes, en la Colonia San Juan.

Ambos, entonces, empezaron a hacerse de palabras, hasta que Gregorio le dio un golpe en la cara al afectado, quien se pegó en la cabeza al caer al suelo.

Sus familiares lo llevaron hasta su domicilio, pero al día siguiente, al ver que no despertaba, lo llevaron a la Cruz Roja Zapotlaneja.

Ahi el médico declaró que fuera trasladado al Hospital Fray Antonio Alcalde, donde ocurrió el deceso días después.

### Los antivirus no resuelven todo; experto pide estar alerta

# Afinan las técnicas para robar datos

El uso del celular ha superado por mucho a otros dispositivos

NOÉ MAGALLÓN

Mensajes, encuestas y correos son los medios que utilizan cibercriminales para robar datos personales y la mejor forma de evitar caer en sus redes es estar alerta.

Los estafadores usan a su favor tendencias, tragedias y hasta imágenes de personas famosas para engañar a sus víctimas y ni el mejor software de protección podrá ser útil si un usuario entrega su propia información.

"(Deben) estar conscientes de que las amenazas están ahí latentes y presentes. Mucha gente se podrá preguntar ¿a quién le puede importar su información?, y la respuesta es a prácticamente cualquier instancia, para usos legales e ilegales". "Es recomendable tener nuestros equipos actualizados con las últimas versiones de sistema operativo, antivirus, etcétera", sostuvo Alejandro Martínez, encargado de Diseño de Proyectos Tecnológicos de la Coordinación General de Servicios Administrativos e Infraestructura Tecnológica de la UdeG.



Los criminales, expuso, pueden utilizar la información de las personas con fines publicitarios, para suplantarse su identidad, extorsionar o llevar a cabo un secuestro exprés, así como para realizar movimientos con sus cuentas bancarias. "Nosotros mismos comprometemos nuestra información, entonces, pues no va a haber ningún sistema que evite que demos nuestros datos cuando alguien me mande una encuesta o me llame o por Internet o un chat o una página. No hay ninguna aplicación que pueda, hoy por hoy, advertir que estamos a punto de entregar nuestros datos personales", añadió.

La manera de prevenir es entendiendo que nuestra información personal es información valiosa para los delincuentes, tanto para hacer cuestiones legales como ilegales. Los criminales pueden vender nuestra información para cuestiones de publicidad, que eso es lo menos malo pero por otro lado, el que tenga nuestra información nos puede poner en una situación vulnerable ante un robo de identidad, por ejemplo".

Martínez recordó que el celular ha desplazado a otros dispositivos en su uso, lo que debería ser tomado en cuenta para tenerlos más protegido con antivirus.

"Hace 10 o 15 años pa-

ra acceder a Internet lo hacíamos en nuestras computadoras, pero las cosas han cambiado, el Internet móvil ya es igual o más económico que el que tenemos en nuestra casa", abundó.

"La capacidad de los teléfonos modernos ya no sólo rivaliza con las computadoras de escritorio, ya en algunos casos el teléfono celular es más poderoso, entonces, si antes nos preocupamos por un antivirus para nuestra computadora personal, pues hoy en día, el celular nos da el mismo servicio, pero también está sujeto a las mismas amenazas".

El perito habló también sobre el mito de que los dispositivos Apple no necesitan antivirus u otras herramientas de seguridad.

"Hay gente que dice que los iPhone son muy seguros y pues, bueno, hasta recordar el pasado, donde hubo vulnerabilidades y nuevas maneras de extraer la información", consideró.

Pese a ello, reiteró, lo más importante es estar alerta porque las amenazas son latentes.

"No hay dispositivos que sean infalibles. Traer un dispositivo y conectarse a Internet no es distinto a andar en la calle; cuando uno va en la calle no va a todo desprotegido, nos cuidamos".

**LO DETIENEN POR HURTO EN VALLE REAL**  
Por robar carne de res y resacas de cerdo, se incautó una cadena en una tienda de autoservicio de la Colonia Valle Real, fue detenido ayer un hombre 38 años por policías de Zapopan. Ellos patrullaban por Avenida Santa Margarita y Servidor Público, cuando sufrieron del hurto y acudieron al sitio. Staff



**FINGÍAN SER MIEMBROS DE CÁRTEL**  
Por asaltar con pistola a una persona el 19 de enero, en la Colonia La Duraznera, en Tlaquepaque, David Uriel "N" y Oscar Miguel "N", presuntos integrantes de una banda de ladrones que finge ser parte de un cártel, fueron vinculados a proceso y tendrán que pasar un año en prisión preventiva. Staff

**CONDUJÓ AUTOMÓVIL ROBADO**  
Con una llave modificada, Jaime "N", de 38 años, presuntamente robó ayer un Nissan Tsuru en la Colonia Balcones de Oblatos, pero al dar una vuelta prohibida llamó la atención de policías tapatíos, quienes verificaron el estatus del vehículo y descubrieron que pertenecía a otra persona. Staff



Las víctimas fueron privadas de su libertad en un hotel de Acatlán.

**AVISO NOTARIAL**  
AL MARZEN UN SELLO QUE DICE LIC. FRANCISCO JAVIER MACÍAS VÁZQUEZ NOTARIO PÚBLICO TITULAR NO. 32 DE ZAPOPAN, JALISCO.  
EN ESTA NOTARÍA SE TRAMITA EN LA JUICIA A LA LINEA DE SUCESIONES TESTAMENTARIA E INTESTAMENTARIA ACUMULADO A BINES DE LEONOR ORTIGUELA TELLEZ Y ABEI SANCHEZ LARA DE CONFORMIDAD CON EL ARTICULO 3118 DEL CODIGO CIVIL DEL ESTADO DE JALISCO, SE TOMO EN 32,273 TREINTA Y DOS MIL DOSCIENTOS SETENTA Y TRES DEL PROTOCOLO A MI CARGO.  
ZAPOPAN, JALISCO A 22 DE JULIO DEL 2021  
LICENCIADO FRANCISCO JAVIER MACÍAS VÁZQUEZ NOTARIO PÚBLICO TITULAR NUMERO 32 DE ZAPOPAN, JALISCO  
AV. NIÑO OBERO Nº 8182 COLONIA CUADRO DE LOS NIÑOS ZAPOPAN, JALISCO TEL: 3647-0883 3647-2834

# Asesinan a hombre y tres adolescentes

En Tlajomulco fue detenida una mujer para responder por un homicidio

MURAL / STAFF

En un lapso aproximado de 12 horas, las autoridades registraron los asesinatos de cuatro personas, tres de ellas menores de edad.

El caso más reciente se suscitó alrededor de las 9:00 horas ayer en el Fraccionamiento Villa Fontana Agua, en Tlajomulco de Zúñiga.

Ahi, en el departamento 10/C de la Calle Valle de Cádiz, fue descubierto el cadáver de un hombre envuelto en una alfombra y metido en un tanbo.



En un departamento de Villa Fontana Agua fue asesinado un joven de 22 años.

La responsable fue una mujer identificada como Luz Adriana "N", de 22 años, de acuerdo con reportes preliminares.

"Oficiales de Tlajomulco detuvieron a una femenina por homicidio, esto luego de

que se recibiera reporte al 911 (en el que) se informó de una mujer que asesinó a un masculino y depositó su cuerpo en un tanbo.

"Al arribo de los oficiales localizaron a una femenina en estado de dro-

gadicción", informó la Policía del Municipio.

De acuerdo con la Comisaria, en el sitio estaba también una menor de edad, hermana de la mujer, quien permitió el ingreso de los uniformados. El fallecido tenía

20 años y era vecino de la zona.

Por otro lado, cerca de las 22:35 horas del viernes fueron encontrados los cuerpos de dos hombres y una mujer con impactos de bala, todos ellos adolescentes, en Tuxpan.

El hallazgo ocurrió en la Avenida Tizatlán, en la Colonia Talpín, a las afueras del estadio municipal.

Las víctimas aparentaban entre 14 y 16 años. Un cuarto joven sobrevivió al ataque y fue trasladado a un hospital de Ciudad Guzmán, informó la Fiscalía del Estado.

Un agente del Ministerio Público inició la carpeta de investigación para tratar de esclarecer el triple homicidio.

### Cobraron rescate por plagio de grupo

NOÉ MAGALLÓN

Las personas que pidieron rescate por el secuestro de 12 hombres en Acatlán de Juárez, y a quienes sometieron en un hotel tras prometerles trabajo en una empresa, alcanzaron a conseguir 50 mil pesos, revelaron fuentes policíacas.

Las víctimas, en su mayoría, son obreros, además de un ingeniero químico y otro en sistemas.

Los delincuentes, al parecer, usaban el nombre de una compañía establecida para conseguir prospectos, aunque no se descarta que también crearan una falsa.

Uno de los afectados sostuvo que a él le dijeron que trabajaría para una compañía de origen italiano que abrió una sucursal en Acatlán en 2016, y que forma parte de la Industria de Producción y Procesamiento de Alúmina y Aluminio.

Si bien la empresa aparentaba estar constituida legalmente, no tiene presencia activa en redes sociales ni aparece en boletines de trabajo serias, salvo en publicaciones de terceros por medio Facebook; además, su página web en el País está deshabilitada.

Hasta ayer, no se había reportado la detención de algún sospechoso.